



## 人间风雨

□ 杨志艳

小时候以为风和雨是一对伉俪，它们喜欢穿行于“夜来风雨声，花落知多少”的春季，也相继出现在“麦随风里熟，梅逐雨中黄”的夏天。可即使是情侣也有可能成为怨偶，它们大概忍受不了“秋风冷雨叶飞黄”的萧瑟与孤寂，迅速地分道扬镳，雨化身成了雪，带给世人“地白月色寒，雪花大如手”般的彻骨寒冷体验，“透入体内，侵入肺腑”般的冰凉莫过于如此吧。

我认识风的时候，它像一位顶级的艺术家，一会儿把云朵捏成仙女骑马状，一会儿又把云吹得四下散开，继而捏成田野里吃草的羊群。天空中的云朵随风飘动，直至渐渐变淡，淡得如丝丝缕缕的轻烟，最终消失在天际，消散在人类的视线里。温柔的风吹绿了大江南北，人们纷纷脱下厚厚的冬装，跑到草长莺飞的青草地里放风筝。风吹过大户人家高大的门楣，精美的牌匾，雕花的窗棂，古朴而又典雅，每一个动植物乃至人物的图案都显得那么惟妙惟肖、栩栩如生。它不仅承载着历史，也体现了一个大家族的思想文化精髓以及匠人丰富的想象力。以前的我常常畅想，如若能在一个细雨霏霏的日子里，倚着古色古香的窗棂去探寻那些被精雕细琢的某个动人细节，听闻那些被遗落在民间的精彩故事，也不失是一件惬意的事。

农耕时代的风是流动的，它把庄稼从嫩绿吹到金黄，把一位少年的努力进行了量化，把付出与收获演绎成了一个“吹尽黄沙始到金”的过程。我们在风中迎来了希望，然后在雨里攒够了失望，但成年人向来荣辱不惊，大抵遵循着“笑而不语，痛而不言，迷而不失，惊而不乱”佛系度日。毫无章法的风才不管不顾，不受约束地横冲直撞，往往选择在一瞬间击溃一个人的自尊，让他在风中彻底凌乱，在雨中无处遁形。坚韧的人会被就此点醒，然后凭着

自律与意志，克服重重困难，迈过沟沟坎坎走向佳境。尔后蓦然发现我们在岁月中被雨淋得成熟硬朗，又被风吹得已然老去，心中顿时没来由地升腾起“高堂明镜悲白发，朝如青丝暮成雪”般的惆怅。

风和雨谈恋爱时便会制造一场斜风细雨，人间三月桃花灼灼似的浪漫，恩爱时它们携手风调雨顺，让农民有一个丰收季，可是它们一旦吵架，那翻脸的速度比翻书还快，不但狂风暴雨劈头盖脸般砸向大地，而且还把坏情绪传染给了山洪，大水顷刻冲毁了公路，冲垮了房屋，淹没了庄稼，让颗粒无收的庄户人家站在一片废墟之中饱受冷风摧残，然后只能仰天长叹。每到入冬，风烛残年的老人最惧怕风雪交加的夜晚，他们老得犹如一张旧报纸，根本挡不住寒冷肆虐的天气里吹来的猎猎冰冷，一旦吹散了老骨头就该上路了，结局如同落叶归根，只能肥沃来年的土地了。

后来，听说城市里没有风，大概风不认识城市里的路吧。毕竟城市里高楼林立、车水马龙、霓虹灯闪烁，岂能容忍乡村和野地的风来撒野？于是庄户人家纷纷收拾行囊，到城市里安家，任风吹倒了雕花的大门也困不住他们出走的决心与步伐。风在城市里很憋屈，被高楼大厦挡住了路，也失去了威风。人们对它无感，一年四季吹着空调，过起了冬暖夏凉的好日子，那种看天吃饭的日子似乎一去不复返，消失在了岁月的尽头，宛若无风无雨也无晴的钢筋混凝土更适合当下人携手伴侣风雨同舟和繁衍生息，“夜阑卧听风吹雨”大概只会出现在梦中了吧。

我们吹着人间的风，踩着脚下的雨走过四季，品尝过生活的百般滋味，历经岁月的沧桑之后依然选择笑对人生，依然奔跑在前进的路上，依然会为彩虹的绽放而感叹人间值得来一趟。

## 耳畔的秋声

□ 林海平

秋，总是以一种不经意的方式，悄然降临于世界的每一个角落。它不似春的温柔细腻，没有夏的热烈奔放，更非冬的凛冽决绝，秋是那样的含蓄而深邃，仿佛一位温婉的诗人，在岁月的长卷上轻轻挥洒着金黄的墨色。而在这幅画卷中，最动人心弦的，莫过于那些耳畔轻轻响起的秋声，它们如同天籁之音，引领着我们走进一个关于收获、关于思念、关于离别的季节。

清晨，当第一缕阳光穿透薄雾，轻轻拂过沉睡的大地，秋声便悄然来临。那是落叶与风的私语，如同时间的脚步，在不经意间带走了夏日的繁华。我漫步于林间小径，脚下是落叶铺成的金色地毯，每一步都踏出了岁月的回响。这些落叶，它们曾是大树最骄傲的装饰，如今却甘愿化作泥土，滋养着来年的生机。它们的离去，不是终结，而是另一种形式的重生，让人不禁感叹生命的轮回与不息。

随着日光的推移，秋声也变得更加丰富多彩。远处，稻田里传来阵阵稻穗摇曳的声音，那是大地母亲对辛勤耕耘者的赞歌。金黄色的波浪随风起伏，仿佛是大自然最绚烂的乐章，让人心旷神怡，忘却



尘世的烦恼。我闭上眼睛，深吸一口气，那混合着泥土与稻香的气息，瞬间填满了我的胸膛，让我感受到了前所未有的宁静与满足。

午后，阳光变得柔和而温暖，秋日的阳光透过稀疏的枝叶洒在地上，形成斑驳的光影。此时，一阵风吹过，树叶沙沙作响，宛如自然界的琴弦被轻轻拨动，演奏出一曲悠扬而又略带忧伤的旋律。这旋律中，既有对过往岁月的怀念，也有对未来生活的憧憬。我静静地站在树下，聆听这来自大自然的低语，心中涌动着莫名的感动。

傍晚时分，秋声变得更加悠扬而深远。夕阳的余晖将天边染成一片绚烂的橙红，归巢的鸟儿在空中划出一道道优美的弧线，它们的鸣叫声清脆悦耳，为这宁静的傍晚增添了几分生机与活力。我抬头望向远方，心中充满了对家的思念。在这个收获的季节里，多少游子正怀揣着对家的渴望，踏上归途。而我，也仿佛能在这秋声中，感受到那份跨越千山万水的深情与温暖。

夜深人静之时，秋声并未停歇。月光如水，洒满大地，给这宁静的夜晚披上了一层

银纱。此时，偶尔传来的虫鸣声，成为这寂静夜晚的唯一伴奏。它们或高亢激昂，或低沉婉转，像是在诉说着不为人知的秘密，又像是在为这即将逝去的秋天唱响最后的挽歌。我躺在床上，辗转反侧、思绪万千。这些秋声，如同一曲无字的歌谣，穿越时空的界限，触动着我的心灵深处。

耳畔的秋声，是自然界的低吟浅唱。是岁月的无声诉说。它们或轻柔细腻，或激昂澎湃，但无论如何变化，都承载着大自然的情感与智慧。在这秋声中，我感受到了生命的脆弱与坚韧，体会到了收获的喜悦与离别的哀愁。它们如同一串串晶莹的珍珠，串联起我对这个季节所有的记忆与感悟。

让我们用心聆听这耳畔的秋声吧！它们不仅仅是声音的传递者，更是情感的载体，是连接过去与未来的桥梁。在这秋声的陪伴下，让我们更加珍惜眼前的每一刻美好时光，用心感受生活中的每一个细微之处。因为，正是这些看似平凡而又不平凡的声音与瞬间，构成了我们丰富多彩的人生画卷。

## 情系老屋

□ 熊聆邑



丝甘甜，滋养了一代又一代的居民。每当黎明初现，阳光温柔地洒在水面上，那井水便仿佛被赋予了生命，闪烁着金色的光芒，与老屋形成了一幅和谐的画卷。

老屋周围群山环绕、绿树成荫。山脚下，一棵高大的迎客松宛如和蔼的长者，展开它宽广的枝叶，迎接着一位位来客，为老屋增添了几分温馨与亲切。

门前，一条小溪自东向西静静流淌，好似一条熠熠生辉的银带，将这片土地巧妙串联在一起。溪畔的小路旁，茶树整齐地排列着，翠绿的叶片间，山茶花竞相绽放，白的如雪，红的似火，花香醉人，吸引了无数的蜜蜂、蝴蝶前来驻足。它们轻盈地在花间穿梭，尽情地享受着这片自然的馈赠。

早晨，微风轻轻掠过树梢，带来了清新的空气与泥土的馨香。林中的麻雀、画眉

鸟、喜鹊也被这微风惊醒，它们叽叽喳喳地唱起了欢快的歌儿，忽地从树梢飞到房梁上，再吵吵闹闹地飞到电线上，好奇地观察着周围的一举一动、一草一木。

傍晚，一轮明月从东边的山巅缓缓升起，爬过屋顶、越过枝头，柔和的月光照亮了山坡，照得天空澄澈透明，也为老屋披上了一层轻纱。周围的青蛙呱呱地叫着，蟋蟀唧唧地唱着，蝉儿吱吱地鸣着。偶尔还会有几只癞蛤蟆蹦蹦进庭院，发出咕咕的声音，它们共同演奏出一首美妙的交响曲。

如今，虽然村子里越来越多的人在城里买了新房，但对老屋的情感却越发浓烈。因为它不仅仅是一座老建筑，更是我们心中对宁静、淳朴生活的向往与怀念。无论岁月如何变迁，老屋都将矗立在这片土地上，守护着我们的记忆与梦想。老屋是我们心灵永远的归宿和港湾。